

З ВЫСОКІМІ ПАКАЗАЛЬНІКАМІ ў ВУЧОБЕ СУСТРЭНЕМ ДВАЦЦАЦІГАДОВЫ ЮБІЛЕЙ УНІВЕРСІТЭТА!

Насустрэч 1 Мая

ВЕЧАР ТРОХ ФАКУЛЬТЭТАЎ

Гістарычны, біялагічны і фізіка-матэматычны факультэты да першамайскага свята рыхтуюць вечар мастацкай самадзейнасці студэнтаў. Арганізуецца светавага газета, студэнты рыхтуюць юмарыстычныя расказы, цыганскія танцы, дэкламацыі і вядзівіль Чэхава «Прапанаванне». Студэнты IV курса гістфака арганізавалі хор; праведзена ўжо некалькі рэпетыцый.

Супроць неахайнасці

Іншы раз прыходзіцца здзіўляцца, дачога даходзіць бескультур'е многіх студэнтаў гістарычнага факультэта. Асобны неахайнікі брудзяць дзе шпалапа на стале, на сталах, стулах, на падлозе карыдоры. А калі дасі заўвагу такому, дазволу сказаць, студэнту, то ён у лепшым выпадку пасмяецца з цябе.

Кожную раніцу старанна прыбіраюць 202 і 203 аўдыторыю біялагічнага корпуса. Чыста памятаю падлогу, выпіраю сталы, стулы і вокны; акуратна растаўляю абсталяванне.

Але мая работа прападае дарэмна. У канцы заняткаў не пазнаеш 202 і ў асаблівасці 203 аўдыторыю. Тут поўны хаос і беспарадак. Падлога ўсеяна мноствам шматер, кускамі хлеба, на сталах і ў сталах лужыны чарніл, розныя надпісы, сценкі заліты чарніламі.

Як непрыемна адчуваеш сябе, зайшоўшы ў такую аўдыторыю! Не верыцца, што тут шэсць гады займаюцца студэнты, сярод якіх многа комсамольцаў і нават актывістаў.

Хіба не сорамна студэнтам-гісторыкам! З антысанітарнай звычкі арганізаванай факультэта і некаторыя выкладчыкі. Яны не ствараюць грамадскай думкі вакол тых, хто парушае правілы ўнутранага распарадку.

Універсітэцкая грамадскасць аб'явіла раз барацьбу з антысанітарнай, бруднай у вучэбных корпусках, аўдыторыях і лабараторыях. Гэта зусім правільнае і неабходнае мерапрыемства. Бяда толькі ў тым, што далей размоў справа не пайшла.

Неабходна па-сапраўднаму ўзяцца за навіданне чыстаты і парадка.

МАРЫЯ РАНТНОУСКАЯ, уборшчыца біякорпуса.

На замежных мовах

Вечар на замежных мовах, арганізаваны 13 красавіка прафкама і кафедрай замежных моў, прайшоў з вялікім поспехам.

Выступленні студэнтаў з дэкламацыямі вершаў, удзел у пастаюнках, умелае вядзенне вечара, кафэране Дорскага, Сола і Чуброва з'яўляюцца доказам таго, што студэнты зацікаўлены вывучэннем замежных моў і ўпаўне паспяхова авалодваюць імі.

Патрэбна сказаць, што правядзенне падобных вечароў—справа нялёгка. Лепшыя нашы выкладчыкі т. т. Андрэева, Рубцова, Каліноўская, Шаніра, Фідэльман, а таксама ўдзельнікі вечара студэнты Панцелят, Элькінд, Хордас, Зейфман, Карпман, Паўлава, Віткоўская, Міхайлоўскі, Антонава, Бахар, Чарапок, Міхайлоўская, Гольдберг і іншыя адваля і шмат часу для арганізацыі і правядзення вечара.

Але побач з зацікаўленасцю замежнымі мовамі, добрасумленным выкананнем ўзятых на сябе абавязкаў па падрыхтоўцы да вечара, нельга не сказаць аб некаторай недэспрыянальнасці і нават недаацэнцы моў асобнымі студэнтамі. Студэнтка I курса філфака Фрыдман Т., узяўшы на сябе выкананне ролі, не з'явілася на рэпетыцыю, нікога не папярэдзіла. Студэнты хіміфака, біяфака і філфака таксама не прышлі на спеўку, сарваўшы такім чынам выступленне хора на нямецкай і англійскай мовах.

Не на вышні і яшчэ справа з вымаўленнем. Над выпраўленнем гэтага недахопу нашым выкладчыкам патрэбна ня мала папрацаваць.

Падобныя вечары ўвайшлі як-бы ў традыцыю нашата ўніверсітэта. Праводзячы іх, мы, выкладчыкі, заўважаем нашы поспехі і недахопы.

К вялікаму жалю на вечары мы набачылі ні рэктара, ні прарэктара, ні дэкаваў факультэтаў.

МАЦІСОН,

заг. кафедры замежных моў.

Адказны рэдактар
І. МАЛЮКЕВІЧ.

МОЙ МЕТАД

Задача кожнага студэнта — вучыцца так, каб выйсці з вышэйшай навучальнай установы поўнацэнным спецыялістам. Для гэтага неабходны глыбокія веды, набыццё якіх можна толькі ў тым выпадку, калі працаваць над сабой штодзённа і прытым планава на працягу ўсіх пяці год прабывання ва ўніверсітэце. Патрэбна рацыянальна скарыстоўваць кожную хвіліну.

Звычайна студэнт прыходзіць к дрэнным вынікам толькі дзякуючы няўмеламу і бессістэмнаму вывучэнню таго або іншага прадмета. Бывае, што два студэнты сядзяць у чыталні за кнігамі і, як быццам-бы, працуюць. А на самой справе, добра прыгледзеўшыся, пераканаешся, што з усяго патрачанага часу палова пайшла на непатрэбныя размовы і хаджэнні.

Як я арганізую сваю работу?

Перш за ўсё я строга планірую яе; без дэталёвага плана работы нямысліма грунтоўнае аўладанне вучэбным матэрыялам. План мой вынікае з раскладу заняткаў.

Работа па плану дае мэтанакіраванасць, арганізуе маю вучобу. Ні адна хвіліна не прападае дарэмна.

З увязаннем у вышэйшай школе вольнага наведвання часткі заняткаў многія студэнты без патрэбы прапускаюць лекцыі. Замест таго, каб пайсці паслухаць выкладчыка, яны лічаць за лепшае больш паспаць, пагаварыць з таварышамі або куды-небудзь прайсціся.

Такі погляд на лекцыю зусім няправільны. Лекцыя — важнейшы адпраўны пункт да далейшай паглыбленай работы над изложаным матэрыялам. Не праслухаўшы яе, не можаш па-сапраўднаму самастойна вывучаць матэрыял па падручніках.

Я лічу неабходным наведваць усе лекцыі і быць не пасіўным слухачом, а канспектываць іх. Запісы, утвараемыя на лекцыях, дапаўняю матэрыялам з прапрацаваных адпаведных дапаможнікаў і такім чынам у мяне атрымліваецца больш развіты, грунтоўны канспект. Так я раблю сістэматычна, паралельна з праходжаннем матэрыяла.

Не стаю я ў баку і ад грамадскага жыцця ўніверсітэта. Не глядзячы на работу дома, звязаную з сям'ёй, маю час і для работы ў грамадскіх арганізацыях, і на шматлікіх свайго культурна-палітычнага ўзроўню, і на чытанне навуковай і мастацкай літаратуры, і на наведванне кіно і тэатраў.

А. ІЛЬЮЧОНАК, студэнтка IV курса біяфака, сталінскі стypендыят.

БЛАГАДУШНЫ СПАКОЙ ДЭКАНАТА

Веснавая экзаменацыйная сесія супадае з вялікай датай у жыцці Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта — дваццацігадовым юбілеем. Справа гэтыя кожнага студэнта ўніверсітэта сустраць сесію і юбілей з выдатнымі і добрымі паказальнікамі ў вучобе.

Студэнты III курса гістарычнага факультэта ў падыходзячай сесіі будуць здаваць 5 экзаменаў: педагогіку, гісторыю народаў СССР (частка III), гісторыю новага часу (другі перыяд), французскую і беларускую мовы. Большасць студэнтаў курса з самага пачатку II семестра сістэматычна і ўпорна рыхтуюцца к сесіі, імкнучыся набыць грунтоўныя веды і прыйсці на экзамены добра падрыхтаванымі.

Але паспяхова падрыхтоўцы да сесіі перашкаджаюць некаторыя прычыны, якія кіраўніцтва факультэта не імкнецца знішчыць. У гістарычным кабінэце маецца толькі два падручнікі па гісторыі новага часу (том II). У бібліятэцы ўніверсітэта іх было 70. Яшчэ ў пачатку навучальнага года гэтыя падручнікі былі разданы

слухачам аднагодковых гістарычных курсаў. Не глядзячы на тое, што экзамен па гісторыі новага часу курсанты здалі ўжо даўно, падручнікі не звернуты ў бібліятэку яшчэ і да гэтага часу. Такое-ж самае становішча з падручнікамі па педагогіцы.

Матэрыялаў па гісторыі народаў СССР (частка III) няма ні ў гістарычным кабінэце, ні ў бібліятэцы ўніверсітэта. У гістарычным кабінэце няма нават праграмы і спіска рэкамендуемай літаратуры па гэтай курсу.

Некалькі разоў студэнты прасілі дэкана гістфака т. Пянькова забяспечыць іх неабходным вучэбным і дапаможным матэрыялам, але з гэтага нічога не выйшла. Тав. Пянькову, напэўна, зробіць гэта тады, калі патрэбна будзе ісці на экзамены.

Кансультацыі па задаваемых прадметах не наладжаны. І наогул невядома, калі прыдзецца здаваць экзамены. Да гэтага часу яшчэ няма расклада.

А. БІНДЮК, В. ГРЫГОР'ЕУ,
студэнты III курса гістфака.

ШПАРГАЛКА НЕ ВЫВЯЗЕ

ПЕРШЫЯ ЭКЗАМЕНЫ НА ГЕАФАКУ

Навучальны год набліжаецца к канцу. Частка прадметаў ужо прачытана, астатняя дачытваюцца ў бліжэйшы час. З 1 мая на географічным факультэце пачынаецца экзаменацыйная сесія.

Але ўжо і зараз рад студэнтаў і цэлыя групы здаюць некаторыя прадметы датэрмінова.

Першыя экзамены паказалі, што той, хто рыхтаваўся да іх з самага пачатку вучэбнага семестра, працаваў сістэматычна і рэгулярна, той атрымаў высокую ацэнку сваіх ведаў. І наадварот, верхагляды, любіцелі «штурмаў» пацярпелі крах. Ім не ўдалося здаць на «авос».

Студэнты IV курса здалі педагогіку і методыку выкладання географіі. З 34 экзаменуемых 9 студэнтаў здалі на выдатна, 9 — на добра і 12 — на пасрэдна. Грунтоўныя веды выявілі выдатнікі вучобы Грайвер, Расенцова, Мярэцкая і Сушо. Па методыцы выкладання географіі — 82,5 проц. выдатных і добрых адзнак. Нездавальняючыя адзнакі па педагогіцы атрымалі Зомерград, Таўпека, Лескавец. І гэта не выпадкова. Яны прапуськалі лекцыі, павярхоўна засвоілі матэрыял.

На III курсе здавалі датэрмінова толькі адзін прадмет — геаграфію. Комсамольцы Якушко, Сасноўскі і Яшко здалі яго на выдатна. Але і тут не абыйшлося

без праваў: т. т. Беляковіч, Семяноў. Яхніч адпраўлены экзаменатарам. Апошняя прышла непадрыхтаванай на экзамен і ўсклала ўсю надзею на шпаргалку, якая, дарэчы, не вывезла яе. Не ўдалося тав. Яхніч абмануць выкладчыка.

Ганебны факт са шпаргалкай на III курсе геофака сведчыць аб тым, што яшчэ частка студэнтаў шукае рознага зручнага моманту, каб атрымаць адзнаку.

Дэканат факультэта не стварае спрыяючых умоў для падрыхтоўкі да сесіі. Да гэтага часу няма праграм па чытаемых і прычытаных курсах. Адсутнасць праграм адмоўна адбіваецца на рабоце студэнтаў. У асобных выпадках дэканат не ідзе насустрач жаданням студэнтаў — здаваць, напрыклад, датэрмінова прадметы (эканамічную географію IV курса былога МПІ).

Асноўная маса студэнтаў факультэта ўзмоцнена рыхтуецца да экзаменаў. Набліжэнне першамайскіх урачыстасцей, якія супадаюць з пачаткам экзаменацыйнай сесіі, і надыходзячы юбілей ўніверсітэта, натхняюць іх на ўпорную вучобу. Грэба спадзявацца, што вясняная экзаменацыйна-заліковая сесія пройдзе на высокім узроўні.

Л. ШЭФЭР,

санратар комсамольскага бюро геофака.

ЯК Я АРГАНІЗАВАЎ ПРАКТЫКУМ

Практыкум па фізіка-хімічнаму аналізу з'яўляецца першым спецыяльным практыкумам студэнтаў-хімікаў IV курса неарганічнай спецыяльнасці. Ён, з аднаго боку, з'яўляецца падагульненнем і праверкай ведаў і эксперыментальных навыкаў, набытых студэнтамі на лабараторных курсах у агульных практыкумах па неарганічнай, аналітычнай, арганічнай і фізічнай хіміі; з другога боку, падобны практыкум, па маю думку, павінен быць пераходным звяном паміж чыста вучэбнай і больш менш самастойнай навукова-даследчай работай у выглядзе курсавых або дыпломных работ, да якіх студэнты павінны прыступіць у наступным годзе.

Выходзячы з гэтых асаблівасцей практыкума па фізіка-хімічнаму аналізу, я надаў яму арганізацыйныя формы, значна адраўняваючыся ад існаваўшых у лабараторных агульных практыкумах. Улічваючы, што на ранейшых практыкумах студэнты ўжо павінны былі асвоіць тыя элементы эксперыментальнай тэхнікі і методыкі, якімі ў сукупнасці карыстаецца фізіка-хімічны аналіз пры развязванні сваіх спецыфічных задач больш агульнага і складанага парадку, я палічыў мэтазгодным надаць выкананню работ студэнтамі максімальна самастойны характар.

Перш за ўсё я рашуча адмовіўся ад шкоднага, на мой погляд, але даволі распаўсюджанага ў нашых лабараторыях звычаю, што студэнт ўсё патрэбнае для работы атрымлівае гатовым — адмераным, адважаным, сабраным і адрэгуліраваным.

Атрымаўшы ўсе неабходныя матэрыялы, посуд і прылады, студэнт павінен быць сам ад пачатку да канца сабраць сваю эксперыментальную ўстаноўку, праверыць і адрэгуліраваць яе. Некалькі гэта было мэтазгодна і неабходна, паказвае тое, што многія з студэнтаў не ведалі спачатку, як папоўніць тэрмарэгулятар, сабраць і адрэгуліраваць тэрмастат, адкалібраваць і праверыць тэрмапару, хоць гэтымі прыборамі яны карысталіся часам па некалькі разоў і выконвалі адпаведныя аперацыі ў практыкумах па фізічнай і калоднай хіміі.

Па-другое, я адмовіўся ад пісьмовых інструкцый да кожнай работы ў форме «вазымі толькі таго, столькі гэтага, зрабі тое і тое» і г. д. Такія інструкцыі, неабходныя на малюшых курсах, маюць той недахоп, што ў выпадку недастатковай зацікаўленасці студэнта ў рабоце даюць магчымасць звядзення яе да чыста механічнага выканання пэўнага комплексу паслядоўных аперацый без усведамлення іх мэты і сутнасці.

Студэнт атрымліваў заданне, указанні аб метадах, ужо вядомым яму, якім ён павінен карыстацца, ці аб метадах, між якімі яму прадастаўляецца выбар (напрыклад, метад тытравання хлора), літаратуру.

Увесь час я сачыў за правільнасцю работы, даючы ўказанні недастаткова валодаючым метадыкай, хоць апошняя ўжо ім павінна была быць вядомай. Гэта давала магчымасць кожнаму студэнту ад-

чуць вынікі сваёй недастатковай уважлівасці да работы ў мінулым, калі такая была.

Нарэшце, я патрабаваў літаратурна і графічна аформленых справаздач з параўнальным сваім вынікаў з данымі даведчымі навуковай літаратуры, якой студэнты раней ніколі не карысталіся. Для такога параўнання патрэбна было акуратна рабіць пераказ з адных адзнак вымярэння на другія, улічыць змену ўмоў эксперыменту (тэмпературы, канцэнтрацыі і інш.). Да такіх патрабаванняў спачатку нялёгка было прызвычацца. Асабліва турбавала студэнтаў неабходнасць гадзінамі, а то і днямі педантычна паўтараць адну і тую-ж аперацыю, мяняючы толькі адну з умоў эксперыменту, і пільна, не паслабляючы ўвагі, сачыць з адбываючымі зменамі, дабіваючы максімальнай дакладнасці.

К гонару сёлетняй групы IV курса павінен сказаць, што амаль усе студэнты працавалі надзвычайна ўдумліва і сур'ёзна. Упэўнены, што ў наступным годзе, калі ім прыдзецца заняцца курсавымі работамі, яны адчуюць і яшчэ больш адцяжэнне карысці праведзенай напружанай і на першы погляд крыху манатоннай работы. Асабліва хочацца адзначыць выключна добрасумленную і высока якасную работу тт. Севасцянавай, Комліка, Пелеп. Толькі двое з групы — тт. Мойгіс і Гурэвіч аддзіліся да практыкума недастаткова сур'ёзна і таму атрымалі з яго менш, чым маглі.

А. С. БАРКАН,
наандыдат хімічных навук.